

3. Детализация (конкретизация) – прием, состоящий в постановке вопросов, которые позволяют расчлениить общие и недостаточно конкретные показания на отдельные эпизоды, факты и тем самым более глубоко их исследовать.

4. Контроль – тактический прием, заключающийся в постановке вопросов, прямо не относящихся к теме допроса, но позволяющих получить контрольные сведения для проверки правильности показаний об отдельных фактах, событиях. Контрольные вопросы направлены на выяснение побочных, сопутствующих каким-либо событиям обстоятельств, но по ответам на них суд может определить достоверность и ценность показаний в целом.

5. Напоминание – прием, состоящий в постановке судом и участниками процесса вопросов, которые помогают допрашиваемым вспомнить отдельные события, факты, забытые ими. Так, выясняя хронологическую последовательность определенных действий, допрашивающий может оживить ассоциативные связи у свидетеля, потерпевшего, напомнив ему об одном из фактов, связанных с данным событием. Например, напомнив свидетелю, что событие, о котором идет речь, произошло в воскресный день в 9 часов утра, суд может помочь свидетелю вспомнить, чем он занимался в это время и почему обратил внимание на определенные факты. Однако напоминание об отдельных моментах того или иного события не должно заключаться в постановке наводящих вопросов.

6. Наглядность – прием, основанный на психологическом анализе ассоциативных представлений, которые возникают у допрашиваемого при предъявлении ему наглядного пособия, макета, схемы, фотоснимков и т. д. Использование в допросе различного рода наглядных пособий (иллюстраций, планов, схем, фотоснимков, макетов, предметов разнообразной формы и цвета и т. д.) оказывается полезным лишь при условии, что они предъявляются не в единственном числе, а в ряду нескольких предметов, чем исключается их внушающее воздействие [1 с. 56].

Заключение. Исходя из вышесказанного, можно предложить следующую классификацию в отношении наводящих вопросов, применяемых при проведении допроса: вопросы, вербально содержащие в себе исключительно информацию, значимую для разрешения уголовного дела, получение которой в виде показаний желательно, поставившей вопрос, продолжать именовать наводящими, тогда как вопросы, не содержащие указанных выше явных признаков наводящего вопроса, в том числе содержащие активный невербальный компонент (интонационный, артикуляционный, эмоциональный), называть псевдонаводящими вопросами. Псевдонаводящие вопросы в указанном их понимании способны выступить средством ведения борьбы за определенную интерпретацию доказательственных сведений.

Список литературы

1. Шиханцов, Г.Г. Юридическая психология / Г.Г. Шиханцов. – Минск: Амалфея, 1998. – 464 с.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ТАМОЖЕННЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

И.И. Шматков

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Актуальность темы исследования определяется требованиями сегодняшнего времени. Правонарушение легче предотвратить, чем выявить и пресечь. Проблема предупреждения правонарушений в таможенной сфере затрагивает все стороны жизни страны: экономическую, политическую, социальную и духовную, а ее решение (или точнее движение на пути ее решения) отражаются на всем обществе.

Целью работы является изучение правонарушений в таможенной сфере – проведение общей и индивидуальной профилактики.

Материал и методы. Материалом исследования явились статистические данные о деятельности таможенных органов по профилактике правонарушений при осуществлении внешнеэкономической деятельности субъектами хозяйствования. Применялись методы анализа, сравнения, дедукции и компаративистики.

Результаты и их обсуждение. В соответствии с действующим законодательством Республики Беларусь под профилактикой правонарушений признается деятельность по применению мер общей и (или) индивидуальной профилактики правонарушений субъектами профилактики правонарушений.

Мерами общей профилактики правонарушений в таможенной сфере являются: разработка и утверждение региональных комплексных программ по профилактике правонарушений и проведение профилактических мероприятий; правовое просвещение граждан; внесение представлений, вынесение предписаний и иные меры, предусмотренные законодательными актами.

Правовое просвещение граждан проводится в форме публикаций в журнале «Таможенный вестник»; опубликование информации в газетах «Советская Белоруссия», «Звезда», «Народная газета», «Рэспубліка»; семинаров с представителями субъектов хозяйствования; круглых столов с представителями декларантов по проблемным вопросам, возникающим при таможенном оформлении; выступлений и комментариев в средствах массовой информации (публикации в прессе, выступления через местные телерадиокомпаниях, а также республиканские телеканалы) о выявлении правонарушений и изъятии незаконно ввезенных на территорию Республики Беларусь товаров, а также мерах ответственности, которая ожидает правонарушителей за совершенные деяния. В ходе профилактических бесед проводится разъяснительная работа об общественной опасности совершенных противоправных деяний; о правовых последствиях, наступающих в результате совершения правонарушения; о недопустимости совершения правонарушений; об отягчающих обстоятельствах в случае совершения административного правонарушения повторно.

Например, в ноябре 2015 Государственным таможенным комитетом Республики Беларусь совместно с компанией «Japan Tobacco International» на базе Витебской таможни была организована и проведена международная конференция на тему «Борьба с нелегальным оборотом табачных изделий». В данном мероприятии приняли участие представители таможенных служб Беларуси, Латвии, Литвы, России, Польши, Эстонии, а также Европейского бюро по борьбе с мошенничеством (OLAF).

Таможенные органы вносят представления об устранении причин и условий, способствующих совершению правонарушений и предписания о безотлагательном устранении нарушения законодательства.

Мерами индивидуальной профилактики правонарушений являются: профилактическая беседа; официальное предупреждение; профилактический учет; защитное предписание и иные меры, предусмотренные законодательными актами.

Наиболее распространенной мерой профилактики правонарушений, применяемой таможенными органами, является профилактическая беседа, которая проводится с гражданами.

В 2015 году Витебской таможней с целью предупреждения правонарушений и преступлений проводились меры общей и индивидуальной профилактики правонарушений, направленные на предупреждение совершения контрабанды, правонарушений связанных с незаконным перемещением товаров через таможенную границу Республики Беларусь.

К физическим лицам, индивидуальным предпринимателям, представителям юридических лиц применялись меры общей профилактики в виде правового просвещения граждан и индивидуальной профилактики лиц в виде профилактических бесед (проведено 1646 бесед), а к юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям меры общей профилактики направлялись в адрес субъектов хозяйствования 33 раза.

Одно из важных направлений - профилактическая работа среди молодежи. Без знания и понимания причин совершения правонарушений молодых людей, полной самоотдачи ответственных административных органов, органов образования, культуры, спорта, молодежной политики, средств массовой информации и общественных организаций, непосредственно работающих с детьми и молодежью, нельзя продвинуться вперед в решении данной проблемы.

Так, в целях популяризации работы таможенных органов в учебных заведениях проводятся встречи с учащимися, в ходе которых освещается сущность деятельности таможенных органов, требований таможенного законодательства.

Еще одним из направлений является совершенствование законодательства в сфере таможенного регулирования. В этих целях Государственный таможенный комитет Республики Беларусь постоянно принимает участие в нормотворческом процессе. Данная работа заключается в совершенствовании таможенного законодательства как в Республике Беларусь, так и в рамках Таможенного союза (Евразийского экономического союза). Исходя из норм материального права, регулирующего таможенные отношения, изменяется уголовное и административное законодательство, направленное на защиту этих отношений.

Заключение. Анализ правоохранительной деятельности таможенных органов позволяет сделать выводы, что благодаря проводимой профилактической работе, количество правонарушений против порядка таможенного регулирования, порядка налогообложения в области предпринимательской деятельности, уменьшается.

Для повышения эффективности профилактической деятельности таможенных органов необходимо: увеличивать количество доступных сведений о раскрытых правонарушениях; осуществлять своевременное информирование о действующем законодательстве и возможных изменениях; информация о работе таможенных органов; информация о проводимых мероприятиях, направленных на выявление и пресечение правонарушений; анализ запросов СМИ (как элемент обратной связи).

ИНТЕГРИРОВАННЫЕ МЕТОДЫ РАЗРАБОТКИ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТЕОРИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЦИКЛОВ

*И.И. Шматков, Ф.В. Куракин
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Одной из важных характеристик законодательства является его стабильность и предсказуемость. Государство должно стремиться к созданию стабильного и предсказуемого законодательства, способного адекватно реагировать на внутренние и внешние вызовы. Это относится, в том числе, к законодательству, определяющему государственную налоговую политику. Налоговая политика – это эффективный инструмент, с помощью которого законодатель может влиять на социально-экономические процессы, происходящие в обществе, корректировать курс общественного развития. Государство формирует законодательство в области налогообложения, определяющее государственную налоговую политику. Формируя законодательства, государство учитывает стратегические интересы, а также собственный и международный опыт. При разработке налоговой политики возникает необходимость в применении методик анализа, способствующих разработке максимально эффективной политики в области налогообложения.

Целью работы является исследование возможности использования интегрированных методов правового моделирования и правового эксперимента с использованием теории экономических циклов при разработке государственной политики в области налогообложения с целью повышения ее эффективности.

Материал и методы. Материалом исследования явилось налоговое законодательство касающееся определения правовых методов разработки налоговой политики государства, методов правового моделирования и правового эксперимента, с учетом использования теории цикличности экономического развития (теории экономических циклов). В работе используются аналитический метод и метод прогнозирования.

Результаты и их обсуждение. В Республике Беларусь многообразие инструментов, используемых при разработке налоговой политики, определяется значительной ролью налоговой политики в жизни общества и государства. Налоговая политика должна разрабатываться с использованием научных знаний в областях права, экономики, социологии, психологии. Эффективное практическое применение знаний из разных научных областей возможно лишь в случае их взаимной интеграции, взаимного дополнения, достижения эффекта научной синергии. Примером научной интеграции, направленной на совершенствование правотворческой деятельности в процессе разработки налоговой политики, является интеграция методов правового моделирования и правового эксперимента (сфера права) и теории цикличности экономического развития (сфера экономики).

Метод правового моделирования и метод правового эксперимента являются прикладными специально-юридическими инструментами правотворческой деятельности. Метод правового моделирования используется для поиска оптимальной модели организации и функционирования законодательной базы. Метод правового эксперимента используется для апробации правотворческих нововведений. Данные методы используются для моделирования и апробации законодательных нововведений, составления прогнозов [1, с. 357]. Правовое моделирование и правовой эксперимент должны проводиться заранее с учетом обязательного применения научных знаний и опыта [2, с. 12]. Правовое новшество не должно быть ситуативным: необходи-